



□

*Наш читатель А. Семенов (Караганда) просит рассказать о реализации Парижского соглашения о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме за год, истекший со дня его подписания.*

□

## ГОД СПУСТЯ

А. МИРОВ

**М**ИНУЛ год с тех пор, как в Париже было достигнуто Соглашение о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме. С точки зрения истории это не большой срок, но он оказался достаточным, чтобы убедиться в эффективности подписанного документа.

С удовлетворением узнав о заключении Парижского соглашения, люди доброй воли задавались тогда вполне закономерными вопросами: не останется ли оно на бумаге, насколько полно и последовательно оно будет претворено в жизнь? Вот почему на протяжении всего истекшего года мировая общественность с тем же

пристальным вниманием, с каким прежде читала сводки военных действий на вьетнамском фронте, следила теперь за ходом событий в Индокитае. А они развивались весьма интенсивно.

21 февраля 1973 года было подписано соглашение о прекращении огня между патриотическими силами и королевским правительством Лаоса. В соответствии с ним на всей территории страны прекращались военные действия, достигалась договоренность о политическом решении лаосских проблем.

Спустя месяц после заключения Парижского соглашения мир узнал о подписании Акта международной конференции по Вьетнаму, облекшего в международно-правовую форму успех миролюбивых сил в этой стране, подтвердившего основные национальные права вьетнамского народа.

В июле Парижское соглашение было закреплено в совместном коммюнике о мерах, касающихся его выполнения, подписанном представителями Демократической Республики Вьетнам, Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам, Соединенных Штатов и сайгонской администрации. Оно имело важнейшее политическое значение, дало новый импульс процессу утверждения мира в Индокитае.

Настойчивая борьба за мир в этом районе земного шара продолжала приносить свои плоды. В полночь с 14 на 15 августа Соединенным Штатам пришлось прекратить воздушные бомбардировки Камбоджи. Здесь происходило и происходит дальнейшее укрепление позиций патриотических сил. В сентябре представителями Патриотического фронта и вьетнамского правительства был подписан протокол к соглашению о восстановлении мира и достижении национального согласия, который конкретизировал общую договоренность о формировании новых органов власти национального единства.

Заключенные соглашения стали юридической и политической базой индокитайских патриотов в борьбе за свои основные национальные права. «Это — историческая победа огромной важности, знаменующая собой поворот в длительной революционной борьбе вьетнамского народа, — отмечал первый секретарь Централь-

ного комитета Партии трудящихся Вьетнама товарищ Ле Зуан, говоря о значении Парижского соглашения. — Эта победа создает благоприятные условия и открывает перед вьетнамским народом прекрасную перспективу для продолжения борьбы за сохранение и укрепление длительного мира, строительства социализма на Севере, завершения дела независимости и демократии в Южном Вьетнаме, для достижения мирного воссоединения нашей страны».

Весь комплекс мирных соглашений во Вьетнаме и Лаосе очень важен не только для народов Индокитае. Он явился заметной вехой в общем процессе разрядки международной напряженности, заложил фундамент последующего укрепления безопасности в этом районе, во всем мире.

В чем же конкретное значение подписанных документов? Главное — положен конец вооруженному империалистическому вмешательству во Вьетнаме, признан факт существования независимой и суверенной Республики Южный Вьетнам. Войска Соединенных Штатов в двухмесячный срок были выведены из Южного Вьетнама, в территориальных водах ДРВ обезврежены американские мины. Состоялся обмен военнопленными. Была создана и действует двусторонняя военная комиссия из представителей ВРП РЮВ и сайгонской администрации. За ходом выполнения соглашений в Южном Вьетнаме следит Международная комиссия по наблюдению и контролю. В парижском пригороде Сель-Сен-Клу ведутся переговоры между представителями двух южновьетнамских сторон.

В результате одержанной победы Демократическая Республика Вьетнам получила возможность вернуться к мирному созидательному труду. Залечиваются раны войны: засыпаются тысячи бомбовых воронок, траншеи убежищ, возрождаются рисовые плантации. Ведется интенсивное восстановление разрушенных домов: ведь почти каждый шестой гражданин ДРВ за годы империалистической агрессии остался без крыши над головой. Основные усилия трудящихся республики сосредоточены сейчас на возрождении транспорта, энергетики, топливной промышленности, машиностроения, промышленности стройматериалов, некоторых отраслей легкой

промышленности. Государство предприняло энергичные меры для улучшения материального положения населения.

Задачи на ближайший период были сформулированы в отчетном докладе премьер-министра республики Фам Ван Донга на третьей сессии Национального собрания, состоявшейся в конце февраля прошлого года: быстро стабилизировать экономическое положение и нормализовать жизнь народа; одновременно восстанавливать и развивать экономику, уделяя внимание укреплению обороны. За три года, которые считаются подготовительным периодом, намечено не только превзойти довоенный уровень производства, но и приступить к созданию новой структуры экономики, подготовить условия для крупномасштабного развития при высоких темпах в последующие годы. Восстановление и дальнейшее развитие экономики по социалистическому пути — первоочередная забота партии, правительства, всех трудящихся республики. «Наряду с проведением революции в производственных отношениях и революции в области культуры и идеологии, — подчеркивает товарищ Ле Зуан, — нужно проводить техническую революцию, считая ее главной, нужно создавать материально-техническую базу социализма».

Яркой чертой сегодняшней жизни Демократической Республики Вьетнам является высокий трудовой подъем тружеников города и деревни, занятых восстановлением разрушенного войной народного хозяйства. В стране было широко развернуто социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов 1973 года. Уже многое сделано для нормализации жизни. Первый год мира ознаменовался важными успехами в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте. Возвратились на прежние места предприятия, эвакуированные в годы войны, восстановлена сеть железных и автомобильных дорог. Уже к началу апреля, через два месяца после прекращения огня, с помощью советских специалистов было восстановлено почти 75 процентов всех разрушенных в годы войны электростанций. Предприятия министерства строительства выпустили только в первом квартале более 30 миллионов штук кирпичей сверх плана. Главные машиностроительные предприятия Ханоя не только выполнили, но и перевыполнили свои годовые задания. Производственных успехов доби-

лись коллективы электромеханического, трансформаторного и других ханойских заводов. Пресса ДРВ сообщает о достижениях в производстве товаров широкого потребления и продукции, предназначенной для экспорта, в том числе в Советский Союз.

Как в суровые дни войны, так и теперь, когда в вьетнамскую землю пришел мир, народ Вьетнама опирается на всестороннюю помощь Советского Союза и других социалистических стран. Солидарность советского и вьетнамского народов, стремление двух партий и стран к дальнейшему развитию братских отношений на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма нашли новое убедительное подтверждение в ходе состоявшегося летом прошлого года дружественного визита в СССР партийно-правительственной делегации ДРВ во главе с товарищами Ле Зуаном и Фам Ван Донгом. «С первых дней, — заявил в своем выступлении товарищ Ле Зуан, — когда вьетнамская революция еще находилась в зародыше, и до славных побед, особенно в деле борьбы против американских империалистов, за спасение родины и в строительстве социализма, КПСС, Советское правительство и советский народ, действуя в духе благородного интернационализма, постоянно стояли рядом с вьетнамским народом, неизменно оказывая ему сердечную поддержку, щедрую помощь, полную братских чувств».

Во время переговоров была достигнута принципиальная договоренность об оказании Советским Союзом помощи ДРВ в восстановлении и развитии народного хозяйства. Советская сторона выразила готовность восстановить объекты, построенные в республике с помощью СССР, а также оказать содействие в создании новых промышленных предприятий, доставить в ДРВ различное оборудование, средства транспорта, товары широкого потребления. Высокую оценку во Вьетнаме и во всем мире получило зафиксированное в совместном советско-вьетнамском заявлении решение ЦК КПСС и правительства СССР рассматривать кредиты, предоставленные Советским Союзом ДРВ в предыдущие годы, как безвозмездную помощь. «Наша совместная работа, — сказал, обращаясь к вьетнамским руководителям, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — позволит поднять на новый уровень советско-вьетнамскую друж-

бу, раздвинет масштабы нашего сотрудничества во всех важнейших областях, послужит хорошим вкладом в укрепление нашего общего великого революционного достояния — мировой социалистической системы».

В августе прошлого года в Москве состоялось подписание соглашений об экономическом и техническом сотрудничестве между СССР и ДРВ и о товарообороте между нашими странами в 1974—1975 годах. В соответствии с этими соглашениями предусмотрено, в частности, оказание помощи республике в развитии энергетики и угольной промышленности, в строительстве дорог, проведении геологоразведочных работ, а также освоении целинных земель.

В минувшем году вступила в новый этап своего развития и Республика Южный Вьетнам. Здесь на повестке дня — ликвидация последствий разрушительной войны, строительство новой жизни, политическая борьба за неукоснительное осуществление Парижского соглашения. Дальнейшее укрепление народной власти в освобожденных районах приобретает тем большее значение, что сайгонская администрация, попирая дух и букву подписанных ею же документов, не оставляет попыток силой оружия расширить зону своего контроля.

Повсюду в республике созданы местные органы ВРП — народно-революционные комитеты, в руках которых сосредоточена вся полнота власти. Они отменили действие антинародных законов сайгонского режима, гарантировали населению широкие демократические права и гуманное отношение к бывшим военнослужащим сайгонской армии.

В условиях мира в освобожденных районах в соответствии с политической программой НФО и программой действий ВРП РЮВ большое внимание уделяется социально-экономическим реформам, которые носят широко демократический характер, отражая интересы не только рабочих и крестьян, но и патриотически настроенных представителей национальной буржуазии и помещиков. Народные массы на собственном опыте смогли убедиться в том, что мирная жизнь послужила мощным стимулом для осуществления провозглашенных ранее программ, выработанных заблаговременно планов.

Естественно, основные заботы ВРП связаны с подавляющей частью населения — крестьянством.

Продолжается распределение пустующих земель среди малоземельных крестьян. Так, революционные власти провинции Лонгхань безвозмездно выделили тем, кто бежал из «стратегических деревень», созданных сайгонской администрацией, десятки тысяч гектаров земли, помогли обзавестись скотом.

В освобожденных районах снижается арендная плата за землю, крестьянам предоставляются льготы для приобретения сельскохозяйственного инвентаря. Под руководством революционных властей крестьяне освобожденных районов налаживают сельскохозяйственное производство. Первые успехи свидетельствуют о том, что жизнь здесь постепенно нормализуется. Например, в провинции Бенче около 75 процентов фруктовых плантаций было уничтожено во время войны. За три месяца жители четырех общин провинции заложили новые фруктовые плантации общей площадью 10 тысяч гектаров. А в освобожденных районах провинции Кантхо высажен рис, в провинциях Бария и Лонгхань поднято более 30 тысяч гектаров целинных и залежных земель. Пристальное внимание народная власть уделяет развитию здравоохранения, просвещения, культуры.

Представителям частной промышленности и торговли гарантирована нормальная деятельность. В руках прежних хозяев осталось местное производство.

Осуществляемые в освобожденных районах социально-экономические преобразования поистине демократичны, они полностью соответствуют положениям Парижского соглашения относительно урегулирования внутренних проблем Южного Вьетнама. Вот почему политика национального согласия и примирения ВРП РЮВ, проникнутая действительной заботой о подлинных интересах южно-вьетнамского народа, находит широкий положительный отклик в стране.

Последовательная и решительная борьба ВРП РЮВ за строгое и неукоснительное выполнение Парижского соглашения, его добрая воля, не раз выраженная в мирных инициативах, способствовали дальнейшему росту авторитета и роли революционного правительства среди народных масс Южного Вьетнама. С самого начала заявив о своем намерении строго соблюдать обязательство, вытекающие из Парижского соглашения, протоколов к нему и совместного коммюнике, ВРП

РЮВ в то же время решительно требует, чтобы и все действия сайгонской администрации отвечали духу этих документов. Вместе с тем Временное революционное правительство РЮВ оставляет за собой право действовать в рамках законной самообороны для защиты освобожденных районов от вооруженных вылазок сайгонской военщины.

Советский Союз всегда последовательно и твердо выступал и выступает на стороне патристических сил Южного Вьетнама, всемерно развивая дружественные отношения с НФОЮВ и ВРП РЮВ — единственно подлинными выразителями чаяний южновьетнамского населения. В частности, осенью минувшего года было подписано соглашение об оказании СССР безвозмездной экономической помощи Республике Южный Вьетнам. В соответствии с ним Советский Союз обязался поставить в РЮВ машины и оборудование, сельскохозяйственную технику и другие товары. Примером братской дружбы и солидарности нашей страны с Республикой Южный Вьетнам явилась также состоявшаяся в июне прошлого года церемония вручения послом СССР верительных грамот председателю консультативного совета Временного революционного правительства Нгуен Хыу Тхо, который подчеркнул, что славная победа вьетнамского народа неотделима от огромной и эффективной помощи со стороны Советского Союза, и от имени НФО и ВРП РЮВ, всего южновьетнамского народа выразил глубокую благодарность КПСС, Советскому правительству, всему советскому народу.

Следует отметить, что вообще за минувший год международный авторитет ВРП РЮВ как законного и подлинного представителя южновьетнамского населения значительно вырос. Ныне его официально признают почти 30 государств, а в целом около 60 стран, 120 международных и национальных организаций установили с ним отношения. Укрепляется и международный престиж Демократической Республики Вьетнам, с которой за истекший год наладили дипломатические отношения такие государства, как Англия, Япония, Канада. За рубежом все шире разворачивается кампания за установление и развитие политических, экономических и культурных связей с ДРВ и Республикой Южный Вьетнам.

В происходящих ныне процессах первостепенную роль сыграли победа справедливого дела во

Вьетнаме, достигнутое в Париже соглашение о прекращении огня. Усилия ДРВ и РЮВ, направленные на обеспечение строгого уважения и неукоснительного выполнения Парижского соглашения и совместного коммюнике, в свою очередь влияют на рост их авторитета на международной арене. Очевидно, что эти усилия являются одним из определяющих факторов успешного процесса стабилизации мира в Индокитае. Мирнолюбивая внешняя политика ДРВ и ВРП РЮВ позитивно воздействует на всю систему межгосударственных отношений в Юго-Восточной Азии. Она направлена на укрепление суверенного права населения ее народов на самостоятельное развитие, на утверждение безопасности в этом районе, десятилетиями бывшем ареной войн, развязываемых империалистическими кругами и местной реакцией.

Политика дружбы и сотрудничества со всеми государствами, независимо от их социального строя, проводимая ДРВ и РЮВ, получила признание не только на международной арене. Такая политика соответствует коренным интересам патриотов Вьетнама. В ней, в последовательном выполнении Парижского соглашения они видят надежный путь к достижению тех благородных целей, за которые борется весь вьетнамский народ от севера до юга, залог своих успехов в национальном строительстве.

Советские люди, все прогрессивные и миролюбивые силы планеты выступают с решительным требованием неуклонного и строгого соблюдения достигнутых соглашений, прекращения провокаций индокитайской реакции. Их голос мощно прозвучал на Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве. «Событием всемирного значения стало прекращение огня во Вьетнаме, — заявил с трибуны конгресса Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. — Это прежде всего победа героического вьетнамского народа. Это также победа социалистических государств, неуклонно оказывавших действительную помощь Вьетнаму в его справедливой борьбе. Вместе с тем, это победа всех сил мира, активно выступавших за прекращение империалистической агрессии в Индокитае».

И эти силы бдительно следят за происками противников мира и безопасности на Индокитайском полуострове, твердо стоят на стороне патриотов Вьетнама.